

## Dosežki na področju nasledstva po nekdanji SFRJ v letu 2018

**Vlada RS se je 21. marca 2019, na svoji 24. redni seji, seznanila s poročilom Visokega predstavnika RS za nasledstvo za leto 2018.**

V letu 2018 je v obdobju od 1. 1. 2018 do 1.11. 2018 naloge visokega predstavnika opravljal dr. Andraž Zidar, od 1.11.2018 pa visoka predstavnica RS za nasledstvo dr. Ana Polak Petrič. Vlada RS je namreč na 154. redni seji dne 26. oktobra 2017 pooblastila dr. Andraža Zidarja, da opravlja naloge visokega predstavnika RS za nasledstvo v obdobju od 2. novembra 2017 do 1. novembra 2018.

Osnovna naloga visokega predstavnika RS za nasledstvo je skrb za izvrševanje Sporazuma o vprašanih nasledstva (Sporazum), ki so ga države naslednice SFRJ podpisale leta 2001 na Dunaju. Pri svojem delu sodeluje s Skladom RS za nasledstvo ter drugimi državnimi organi in institucijami. Sporazum je glede na vsebino razdeljen na 7 prilog. Pri njihovem uresničevanju pomagajo posebni odbori, v katerih so glede na vsebino zastopani pristojni vladni resorji.

Uresničevanje Sporazuma je ena izmed prednostnih nalog slovenske zunanje politike. Rešitev odprtih nasledstvenih vprašanj je kot prednostno področje izpostavljeno v Deklaraciji o zunanji politiki RS, ki jo je Državni zbor sprejel 10. junija 2015.

Osrednji dogodek v letu 2018, namenjen strokovni in splošni javnosti, je bil dogodek, ki sta ga stalni misije RS in Češke republike ob **70. obletnici Komisije OZN za mednarodno pravo** organizirali v prostorih OZN v New Yorku. Dogodka so se udeležili eminentni pravni strokovnjaki kot tudi diplomatski predstavniki akreditirani pri OZN. Razstava z naslovom "**Zgodbe iz zapuščine**" je tudi v preteklem letu ob podpori slovenskih veleposlaništev gostovala v Pragi, Bratislavi in na Dunaju. Tudi te postavitve so spremljale konzultacije o nasledstvenih vprašanih, ki jih je izvedel visoki predstavnik.

Visoki predstavnik je bil v letu 2018 vključen v izvrševanje sodbe **Evropskega sodišča za človekove pravice (ESČP) v zadevi Ališič** in v postopek zaključka nadzora nad implementacijo sodbe. Odbor ministrskih namestnikov Sveta Evrope v Strasbourgu je 15. marca 2018 sprejel končno resolucijo, s katero je Svet Evrope tudi uradno zaključil nadzor nad izvrševanjem sodbe ESČP v zadevi Ališič. Ta odločitev predstavlja veliko priznanje Sloveniji, da je v kratkem času sprejela vrsto ustreznih ukrepov, ki so omogočili polno izvršitev sodbe. Slovenija je tako znova izkazala svojo zavezanost spoštovanju načel mednarodnega prava in izpolnjevanju obveznosti iz sodb mednarodnih sodišč.

Pred ESČP poteka tudi postopek **meddržavne tožbe Slovenije proti Hrvaški glede terjatev Ljubljanske banke (LB) do hrvaških podjetij**. Slovenija v svojih vlogah poudarja, da je Hrvaška sistematično kršila pravice, ki pripadajo LB v skladu z Evropsko konvencijo o človekovih pravicah. ESČP bo leta 2019 odločalo o dopustnosti tožbe, zato je visoki predstavnik v letu 2018 sodeloval pri pripravi gradiv in raznih procesnih dejanjih slovenske strani.

Visoki predstavnik sodeluje tudi pri razreševanju problematike t.i. **prenesenih vlog (LB) na Hrvaškem** in pri usklajevanju odzivanja Slovenije na postopke, ki jih vodijo hrvaška sodišča. Posebej se je problematika prenesenih deviznih vlog na Hrvaškem v letu 2018 odrazila pri prodaji NLB.

Leta 2018 se je nadaljevala **skupna prodaja petih nepremičnin nekdanje SFRJ** v New Yorku (misija in rezidenca), Bernu (veleposlaništvo in rezidenca), Bonnu (veleposlaništvo) in Tokiu (veleposlaništvo in rezidenca). Države naslednice so uspešno prodale rezidenco v New Yorku, pri čemer je Sloveniji pripadlo približno 1,25 milijona USD. Postopki za prodajo ostalih objektov se nadaljujejo.

Februarja 2018 je potekalo **skupno zasedanje vlad Slovenije in Srbije**, kjer je reševanje nasledstvenih vprašanj izstopalo kot ena ključnih tem. Predsednika vlad in ministri so posvetili nasledstvu veliko pozornosti ter pozdravili napredek na nekaterih področjih. Posebej je bila izpostavljena delitev kulturne dediščine nekdanje zvezne države. Na osnovi dogovora sprejetega na skupni seji sta se **delovni skupini strokovnjakov** Slovenije in Srbije v letu 2018 sestali dvakrat in pričeli z obravnavo odprtih vprašanj s področja kulturne dediščine.

### **Prednostne naloge v letu 2019**

Republika Slovenija tudi v letu 2019 nadaljuje s prizadevanji za reševanje nasledstvenih vprašanj po nekdanji SFRJ, kar je v pravnem, političnem, finančnem in zgodovinskem interesu Slovenije. Visoka predstavnica si bo prizadevala za čimprejšnjo delitev oziroma prodajo preostalih diplomatskih in konzularnih predstavništev nekdanje SFRJ. V letu 2019 bo velikega pomena odločitev ESČP o dopustnosti meddržavne tožbe Slovenije proti Hrvaški in nadaljevanje vseh procesnih opravil, v katere bo vključen tudi visoki predstavnik. Slovenija si bo še naprej prizadevala za rešitev vprašanja dolga SFRJ do OZN, ki kljub doslejšnjim naporom še ni zaprto. Nadaljujejo se prizadevanja za popolno implementacijo določil Sporazuma glede arhivov in vprašanj nasledstva premičnega in nepremičnega premoženja.